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八下物理 | 计算题分类训练

【功与机械能】
【一】如图甲为集自动清扫技术和人工智能设计于一体的地面清扫机器人，通过电动机旋转产生高速气流，将灰尘、杂物吸入集尘盒．机器人扫地时所受阻力与速度的关系图象如图乙，若该机器人在1 min内沿直线匀速清扫地面的距离为12 m，求此过程中：

[image: image2.jpg]v/(m =+ s")

02 04





（1）该机器人清扫地面的速度．

解：此机器人在清扫地面时运动的速度：

v＝s/t=12m/60s=0.2m/s
（2）该机器人的动力所做的功．
解：由图乙可知，当机器人清扫地面的速度v＝0.2 m/s时，阻力f＝70 N  机器人沿直线匀速运动，

所以机器人的水平动力：F＝f＝70 N  

则动力所做的功：W＝Fs＝70 N×12 m＝840 J
【二】如图所示是我国首个不用人为控制且能送货到家的无人快递车“卧龙一号”。车身质量为25kg，最大承重30kg，最高时速可达60km/h，续航可达8小时，定位精度1-3厘米，可二十四小时为封闭园区提供无人配送服务。在一次配送快递的过程中，“卧龙一号”满载最大承重30kg的快递以36km/h的速度水平运动了10min，在水平路面上运动时所受的阻力为总重力的0.02倍，与地面接触的总面积是50cm2。请你计算该无人快递车（g取10N/kg）：
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（1）满载最大承重对水平地面的压强；
解：满载最大承重对水平地面的压力：
F=G总=m总g=（m车+m最大承重）g

=（25kg+30kg）×10N/kg=550N；
则该汽车静止时对水平地面的压强：

p=F/S=550N/50×10-4m2=1.1×105Pa

答：满载最大承重对水平地面的压强为1.1×105Pa；
（2）在水平路面上运动了10min克服阻力做的功。
解：已知车的速度v=36km/h=10m/s，
由v=s/t可得，10min内车行驶的路程：
s=vt=10m/s×10×60s=6×103m，
所受的阻力f=0.02G总=0.02×550N=11N，
车克服阻力做的功：
W=fs=11N×6×103m=1.1×104J

答：在水平路面上运动了10min克服阻力做的功为1.1×104J。

【三】近年来，房车自驾游渐渐的成为旅游的新趋势。这种旅游方式能让游客真正的回归自然、亲近自然，在旅途中享受自由。我国制造的“长城”房车（如图所示）的总质量为3×103kg，在一段平直公路上匀速行驶了[image: image4.png]


56km，用时0.5h，受到的阻力为车重的0.1倍。求：


（1）该房车的行驶速度；
解：该房车的行驶速度v=s/t=56km/0.5h=112km/h
答：该房车的行驶速度为112km/h；

（2）该房车牵引力所做的功；
解：G=mg=3×103kg×10N/kg=3×104N，
在一段平直公路上匀速行驶时，牵引力等于阻力，

为F牵=f=0.1G=0.1×3×104N=3×103N，
该房车牵引力所做的功W=F牵s

=3×103N×56×103m=1.68×108J
答：该房车牵引力所做的功为1.68×108J.

（3）若将该房车改装成并联混合动力型，由汽油发动机与电动机同时提供动力，其功率分别为40kW和60kW，该房车以72km/h的速度匀速行驶，求此时该房车的牵引力。
解：此时的总功率P=40kW+60kW=100kW=105W，
房车此时的速度v′=72km/h=20m/s，
根据P=W/t=Fs/t=Fv

可知此时该房车的牵引力：

F牵′=P总/V′=105W/20m/s=5000N

答：若将该房车改装成并联混合动力型，由汽油发动机与电动机同时提供动力，其功率分别为40kW和60kW，该房车以72km/h的速度匀速行驶，此时该房车的牵引力为5000N。
【四】如图所示的水陆两栖坦克，它既可像普通坦克一样在陆地上高速行驶，又能像船一样在水中航行。若该坦克的质量为22t，配备的发动机以最大功率为6.3×105W工作，若此时受到的阻力为8.4×104N。
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则：


（1）在水中匀速航行时，最大速度为多少m/s？
解：坦克在水中航行时，最大功率为P=6.3×105W，受到的阻力为8.4×104N，因为坦克是匀速航行，坦克受到的牵引力和阻力是一对平衡力，大小相等，所以，坦克受到的牵引力：F=f=8.4×104N，
由P=W/t=Fs/t=Fv得，最大速度为：
v=P/F=6.3×105W/8.4×104N=7.5m/s；
答：在水中匀速航行时，最大速度为7.5m/s；

（2）此状态下5min发动机做多少功？
解：t=5min=300s，此状态下5min发动机做功：
W=Pt=6.3×105W×300s=1.99×108J
答：此状态下5min发动机做功1.99×108J。

【五】如图所示，是某举重运动员在0.5秒内由支撑到起立将杠铃举起的过程中拍摄的两张照片，由照片和表格中所提供的信息，求：

	杠铃长度
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1.4m

	杠铃质量
	100kg

	运动员质量
	75kg

	举起高度
	0.8m


（1）运动员由支撑到起立过程中对杠铃所做的功；
解：根据表中信息可知，

杠铃的质量：m=100kg，举起高度h=0.8m，
杠铃的重力：G=mg=100kg×10N/kg=1000N；
运动员由支撑到起立过程中对杠铃所做的功：W=Gh=1000N×0.8m=800J；
答：运动员由支撑到起立过程中对杠铃所做的功为800J；

（2）运动员在此过程中对杠铃做功的功率。
解：运动员在此过程中对杠铃做功的功率：
P=W/t=800J/0.05s=1600W

答：运动员在此过程中对杠铃做功的功率为1600W。

【六】抗疫期间，某无人机将急救物资从甲地运送至乙地（如图）。无人机总重为450N，先匀速竖直上升飞行再沿水平方向匀速直线飞行。求：
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（1）无人机悬停在空中时，螺旋桨产生的升力F的大小与方向；
解：因无人机悬停在空中时处于平衡状态，受到的重力和螺旋桨产生升力是一对平衡力，
所以，无人机螺旋桨产生的升力F=G=450N，其方向与重力的方向（竖直向下）相反，即升力F的方向是竖直向上；
答：无人机悬停在空中时，螺旋桨产生的升力F的大小为450N，方向为竖直向上；

（2）该无人机5s内匀速竖直上升40m的过程中，升力做的功和功率。

解：无人机匀速竖直上升，则升力所做的功：W=Fh=450N×40m=18000J；
功率：P=W/t=18000J/5s=3600W
答：该无人机5s内匀速竖直上升40m的过程中，升力做的功为18000J，功率为3600W。
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【功与机械能】
【一】如图甲为集自动清扫技术和人工智能设计于一体的地面清扫机器人，通过电动机旋转产生高速气流，将灰尘、杂物吸入集尘盒．机器人扫地时所受阻力与速度的关系图象如图乙，若该机器人在1 min内沿直线匀速清扫地面的距离为12 m，求此过程中：


（1）该机器人清扫地面的速度．

解：此机器人在清扫地面时运动的速度：

v＝s/t=12m/60s=0.2m/s
（2）该机器人的动力所做的功．
解：由图乙可知，当机器人清扫地面的速度v＝0.2 m/s时，阻力f＝70 N  机器人沿直线匀速运动，

所以机器人的水平动力：F＝f＝70 N  

则动力所做的功：W＝Fs＝70 N×12 m＝840 J
【二】如图所示是我国首个不用人为控制且能送货到家的无人快递车“卧龙一号”。车身质量为25kg，最大承重30kg，最高时速可达60km/h，续航可达8小时，定位精度1-3厘米，可二十四小时为封闭园区提供无人配送服务。在一次配送快递的过程中，“卧龙一号”满载最大承重30kg的快递以36km/h的速度水平运动了10min，在水平路面上运动时所受的阻力为总重力的0.02倍，与地面接触的总面积是50cm2。请你计算该无人快递车（g取10N/kg）：

（1）满载最大承重对水平地面的压强；
解：满载最大承重对水平地面的压力：
F=G总=m总g=（m车+m最大承重）g

=（25kg+30kg）×10N/kg=550N；
则该汽车静止时对水平地面的压强：

p=F/S=550N/50×10-4m2=1.1×105Pa

答：满载最大承重对水平地面的压强为1.1×105Pa；
（2）在水平路面上运动了10min克服阻力做的功。
解：已知车的速度v=36km/h=10m/s，
由v=s/t可得，10min内车行驶的路程：
s=vt=10m/s×10×60s=6×103m，
所受的阻力f=0.02G总=0.02×550N=11N，
车克服阻力做的功：
W=fs=11N×6×103m=1.1×104J

答：在水平路面上运动了10min克服阻力做的功为1.1×104J。

【三】近年来，房车自驾游渐渐的成为旅游的新趋势。这种旅游方式能让游客真正的回归自然、亲近自然，在旅途中享受自由。我国制造的“长城”房车（如图所示）的总质量为3×103kg，在一段平直公路上匀速行驶了56km，用时0.5h，受到的阻力为车重的0.1倍。求：


（1）该房车的行驶速度；
解：该房车的行驶速度v=s/t=56km/0.5h=112km/h
答：该房车的行驶速度为112km/h；

（2）该房车牵引力所做的功；
解：G=mg=3×103kg×10N/kg=3×104N，
在一段平直公路上匀速行驶时，牵引力等于阻力，

为F牵=f=0.1G=0.1×3×104N=3×103N，
该房车牵引力所做的功W=F牵s

=3×103N×56×103m=1.68×108J
答：该房车牵引力所做的功为1.68×108J.

（3）若将该房车改装成并联混合动力型，由汽油发动机与电动机同时提供动力，其功率分别为40kW和60kW，该房车以72km/h的速度匀速行驶，求此时该房车的牵引力。
解：此时的总功率P=40kW+60kW=100kW=105W，
房车此时的速度v′=72km/h=20m/s，
根据P=W/t=Fs/t=Fv

可知此时该房车的牵引力：

F牵′=P总/V′=105W/20m/s=5000N

答：若将该房车改装成并联混合动力型，由汽油发动机与电动机同时提供动力，其功率分别为40kW和60kW，该房车以72km/h的速度匀速行驶，此时该房车的牵引力为5000N。
【四】如图所示的水陆两栖坦克，它既可像普通坦克一样在陆地上高速行驶，又能像船一样在水中航行。若该坦克的质量为22t，配备的发动机以最大功率为6.3×105W工作，若此时受到的阻力为8.4×104N。
则：


（1）在水中匀速航行时，最大速度为多少m/s？
解：坦克在水中航行时，最大功率为P=6.3×105W，受到的阻力为8.4×104N，因为坦克是匀速航行，坦克受到的牵引力和阻力是一对平衡力，大小相等，所以，坦克受到的牵引力：F=f=8.4×104N，
由P=W/t=Fs/t=Fv得，最大速度为：
v=P/F=6.3×105W/8.4×104N=7.5m/s；
答：在水中匀速航行时，最大速度为7.5m/s；

（2）此状态下5min发动机做多少功？
解：t=5min=300s，此状态下5min发动机做功：
W=Pt=6.3×105W×300s=1.99×108J
答：此状态下5min发动机做功1.99×108J。

【五】如图所示，是某举重运动员在0.5秒内由支撑到起立将杠铃举起的过程中拍摄的两张照片，由照片和表格中所提供的信息，求：

	杠铃长度
	1.4m

	杠铃质量
	100kg

	运动员质量
	75kg

	举起高度
	0.8m


（1）运动员由支撑到起立过程中对杠铃所做的功；
解：根据表中信息可知，

杠铃的质量：m=100kg，举起高度h=0.8m，
杠铃的重力：G=mg=100kg×10N/kg=1000N；
运动员由支撑到起立过程中对杠铃所做的功：W=Gh=1000N×0.8m=800J；
答：运动员由支撑到起立过程中对杠铃所做的功为800J；

（2）运动员在此过程中对杠铃做功的功率。
解：运动员在此过程中对杠铃做功的功率：
P=W/t=800J/0.05s=1600W

答：运动员在此过程中对杠铃做功的功率为1600W。

【六】抗疫期间，某无人机将急救物资从甲地运送至乙地（如图）。无人机总重为450N，先匀速竖直上升飞行再沿水平方向匀速直线飞行。求：

（1）无人机悬停在空中时，螺旋桨产生的升力F的大小与方向；
解：因无人机悬停在空中时处于平衡状态，受到的重力和螺旋桨产生升力是一对平衡力，
所以，无人机螺旋桨产生的升力F=G=450N，其方向与重力的方向（竖直向下）相反，即升力F的方向是竖直向上；
答：无人机悬停在空中时，螺旋桨产生的升力F的大小为450N，方向为竖直向上；

（2）该无人机5s内匀速竖直上升40m的过程中，升力做的功和功率。

解：无人机匀速竖直上升，则升力所做的功：W=Fh=450N×40m=18000J；
功率：P=W/t=18000J/5s=3600W
答：该无人机5s内匀速竖直上升40m的过程中，升力做的功为18000J，功率为3600W。
